
 

Al Presidente del 
Consiglio regionale 

del Piemonte 

 

INTERROGAZIONE A RISPOSTA IMMEDIATA N. 987 
ai sensi dell’articolo 100 del Regolamento interno 

(Non più di una per componente del Consiglio regionale – Non più di tre per Gruppo -  
una sola domanda chiara e concisa su argomento urgente e particolare rilevanza politica) 

 

OGGETTO: Aggiudicazione logo Universiadi invernali 2025 

Premesso che: 

• Le Universiadi sono un importante evento sportivo internazionale, nato nel 1959 a Torino, città con 

una storica vocazione universitaria; 

• Torino le ha ospitate per la seconda volta nel 2007; 

• La Fisu (Federazione internazionale sport universitario) ha scelto di nuovo Torino per ospitare la 

XXXII edizione delle Universiadi invernali 2025, dal 13 al 23 gennaio 2025; 

• Il Comitato Organizzatore per i “Giochi mondiali Universitari Invernali 2025” è composto da Regione 

Piemonte, Comune di Torino, Centro Universitario Sportivo torinese, CUSI (Centro Universitario Sportivo 

Italiano), Edisu (Ente Regionale per il Diritto allo Studio Universitario). Presidente del Comitato è stato 

nominato Alessandro Ciro Sciretti (attuale Presidente di EDISU). 

Considerato che: 

• EDISU Piemonte nasce con la legge regionale 18 marzo 1992 n.16 (modificata con legge regionale 29 

settembre 2014 n.10) con l'obiettivo di favorire l'accesso e il proseguimento degli studi universitari a favore 

degli studenti capaci e meritevoli ancorché privi di mezzi economici 

• il 30.10.2021 sul sito di Edisu Piemonte veniva pubblicato il link del Concorso di idee: "Crea un logo 

e un payoff per i Fisu  world winter university games Torino 2025", nell’ambito dei bandi licenziati 

dal consiglio direttivo del Comitato organizzatore dei giochi mondiali universitari invernali 2025: 

https://www.edisu.piemonte.it/it/notizie/avvisi/universiadi-2025-join-our-team  

http://arianna.consiglioregionale.piemonte.it/base/coord/c1992016.html
https://www.edisu.piemonte.it/it/notizie/avvisi/universiadi-2025-join-our-team


 

• Lo stesso Concorso di Idee veniva pubblicato sul sito del Cus Torino: 

https://www.custorino.it/comunicati-stampa/concorso-di-idee-crea-un-logo-e-un-payoff-per-i-fisu-world-

university-games-winter-torino-2025/ 

• La scadenza per la presentazione domanda era il 15 dicembre 2021 ed i requisiti di partecipazione 

erano contenuti nel seguente bando: www.custorino.it/content/files/2021/10/Concorso-di-idee-

logo.pdf  

• con nuova comunicazione del 2 dicembre, si apprendeva che la scadenza del bando veniva posticipata al 

31 dicembre 2021 (in luogo del 15 dicembre inizialmente prevista); 

• L’Art. 4 del bando descrive “Destinatari e requisiti”. La partecipazione al concorso è gratuita e aperta a 

tutti i soggetti residenti o con domicilio di studio in Italia di età non inferiore ai sedici anni e non 

superiore ai trentaquattro anni, al momento della data di scadenza della presentazione della domanda 

che è il 15 dicembre 2021.  

• L’Art. 6 del bando riguarda la “Commissione e criteri di valutazione”. La commissione è composta dai 

membri del consiglio del Comitato. Sarà inoltre presente un responsabile legale nominato dalla 

Commissione. La Commissione valuterà le proposte presentate secondo i seguenti criteri: Criteri di 

valutazione Punti: - A Creatività e originalità Fino a 10 punti - B Immediatezza e forza comunicativa Fino a 

10 punti - C Coerenza con le finalità del Comitato Fino a 10 punti Totale Fino a 30 punti. La Commissione 

formulerà una graduatoria di merito e aggiudicherà la proposta vincente a proprio insindacabile giudizio. 

L’esito e la graduatoria del concorso saranno pubblicati sul sito ufficiale del Comitato 

Organizzatore entro il 15 gennaio 2022. 

• L’Art. 7 concerne il “Premio”. Alla proposta che meglio rappresenterà le finalità del Comitato 

Organizzatore verrà riconosciuto un premio in denaro complessivo fino ad un massimo di € 5.000. Il 

premio è comprensivo di tutti gli oneri al lordo di eventuali ritenute di legge. All'erogazione del premio si 

provvederà con apposito atto, una volta conclusi i lavori della sopracitata commissione. 

Rilevato che: 

 

• Il logo scelto è stato quello del torinese Matteo Belletti, studente ventiquattrenne dell’Università degli 

Studi di Torino e impiegato quale “sviluppatore web junior” presso Kaffeina srl, società di servizi di 

marketing, nata nel 1999 a Torino, con sede legale in Via Pallanza 23; 

https://www.custorino.it/comunicati-stampa/concorso-di-idee-crea-un-logo-e-un-payoff-per-i-fisu-world-university-games-winter-torino-2025/
https://www.custorino.it/comunicati-stampa/concorso-di-idee-crea-un-logo-e-un-payoff-per-i-fisu-world-university-games-winter-torino-2025/
https://www.custorino.it/content/files/2021/10/Concorso-di-idee-logo.pdf
https://www.custorino.it/content/files/2021/10/Concorso-di-idee-logo.pdf


 

• la stessa Kaffeina srl, attraverso i propri canali social, si è pubblicamente complimentata con il proprio 

“collega” per l’importante risultato ottenuto; 

• alla cerimonia di presentazione svoltasi a Dubai presso il Padiglione Italia all'Expo di Dubail erano 

presenti, oltre all’Assessore allo Sport, Fabrizio Ricca, anche i presidenti del Comitato organizzatore e 

dell'Ente per il diritto allo studio piemontese, Alessandro Ciro Sciretti e del Cus Torino, Riccardo D'Elicio; 

Appreso che: 

• da alcune immagini reperite su internet e sui social network risulta che il Presidente del Comitato 

organizzatore e dell’EDISU è collegato e ha svolto collaborazioni professionali per la società Kaffeina srl; 

INTERROGA 

La Giunta Regionale per conoscere se, in sede di commissione di valutazione del Concorso di idee 

“Crea un logo e un payoff per i FISU World University Games Winter Torino 2025”, il Presidente 

del Comitato organizzatore e dell’EDISU abbia comunicato il rapporto professionale che lo 

collega indirettamente al vincitore. 

 

7/2/2022 

Monica Canalis 
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